

新聞稿

監警會“建立互信 迎向未來”研討會 借鑒海外監察機構經驗 建立互信關係 擬定未來發展路向

（香港 — 2019年6月6日）今年是獨立監察警方處理投訴委員會（監警會）自2009年6月1日成為獨立法定機構的十周年。為慶祝這一重要的里程碑，監警會與香港大學民意研究計劃於今日假香港大學合辦“建立互信 迎向未來”研討會，邀請海外和大湾区相關監察機構、本港政府部門及法定機構代表、學者、持份者等，透過是次研討會集思廣益，加強交流。會方亦希望藉此機會回顧過去，及擬定未來發展路向。

是次研討會得到香港特別行政區行政長官林鄭月娥女士，大紫荊勳賢，GBS蒞臨擔任主禮嘉賓，並致開幕辭。監警會主席梁定邦博士，QC，SC，JP和香港大學社會科學院院長夏偉立教授亦先後在活動上致歡迎辭。此外，大會邀得終審法院非常任法官兼前警監會主席鄧國楨先生，大紫荊勳賢，SBS作主題演講。

研討會設有多場專題演講，旨在推動知識和經驗交流，探討警察監察制度、平衡警權和民權、加強相互了解、鞏固社會互信關係等相關議題。今天的研討會獲一眾傑出主持和菁英講者蒞臨參與，當中包括來自澳大利亞、加拿大、新西蘭和澳門特別行政區的監察機構代表，以及英、美著名學府的學者。是次活動讓各持份者了解世界各地的變化，亦有助監警會制定策略，迎合市民日益提高的期望，並維護向公眾問責的公平警察投訴制度。

行政長官林鄭月娥女士在致開幕辭時，讚揚監警會在處理警方須匯報投訴的過程中，堅守獨立、公正、誠信的核心價值。在過去十年間，會方亦就前線警務人員的培訓、警隊指引和工作常規向警隊提出逾140項改善建議，協助警隊全面提升服務質素。根據香港大學民意研究計劃的調查結果，明確顯示了市民對監警會和警方表現的信心在逐步上揚，香港高居全球最安全城市排行榜的前沿，亦印證了大家對監警會及警方的信心。

行政長官進一步指出：“身處數碼時代，信息在彈指之間即可於人群、小區乃至全球各地廣為散播。有時候，些微的差異和分歧也會轉眼化為社會紛爭和抗議。與此同時，在極端和恐怖主義的威脅下，現今警隊與其他執法機構的工作更形艱巨，在維持社會秩序和保護個人自由之間取得平衡亦困難重重。

面对瞬息万变的挑战，监警会更需要发挥其关键作用，确保公众对投诉警察制度的信心和信任。”

监警会主席梁定邦博士表示：“社会和政治环境持续转变，信息科技日新月异，社交媒体亦越趋普及，这一切为警队工作带来前所未有的挑战。有鉴于此，监警会不断审视其角色和工作，思考会方、警队和公众三方的关系。事实上，监警会和警方的共同目标，是建立公平公正的投诉警察制度，携手提高警队的服务质素。而投诉制度成功与否，则取决于公众对警方和监警会的信任程度。今天，以‘建立互信 迎向未来’为主题的研讨会汇聚海外和本港的精英交流心得，让监警会得以从中汲取经验，把握机遇，迎接未来的挑战。”

是次研讨会让与会者互相分享宝贵经验和专业知识，也让监警会在筹划未来发展方面获益良多。会方将继续借鉴世界各地监察机构的经验，检视各方面的工作程序和管理，提升机构效益。此外，会方会与不同专业、年龄层和界别的持份者深化交流和互动，让大众进一步了解监警会的工作，从而提升市民对本港两层架构投诉警察制度的信心。

###

独立监察警方处理投诉委员会

独立监察警方处理投诉委员会（监警会）是根据《独立监察警方处理投诉委员会条例》（《监警会条例》）（第 604 章）成立的独立机构，职能是观察、监察和覆检警务处处长就须汇报投诉个案的处理和调查工作。随着《监警会条例》（第 604 章）于 2009 年 6 月 1 日生效，监警会已转为法定机构。

传媒查询请联络：

唐行成

高级经理（公共关系）

独立监察警方处理投诉委员会

电话：2862 8213

电邮：smpr@ipcc.gov.hk

叶雅汶

经理（公共关系）

独立监察警方处理投诉委员会

电话：2862 8305

电邮：mpr@ipcc.gov.hk